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Γιατί ο Παλιόπυργος της Βρίσας Λέσβου
Γράφει ο ιατρός Κωνσταντίνος Κώστας

Ο Παλιόπυργος που βρίσκεται Ν.Δ του 
χωριού της Βρίσας, είναι το μοναδικό μνη-
μείο στην αγροτική ύπαιθρο της Λέσβου, 
έργο των αρχόντων Γαττελούζιο στο τε-
λευταίο τέταρτο του 14ου αιώνα, που δι-
οίκησαν το νησί από το 1355 έως την κα-
τάληψη του από τους Τούρκους το 1462. 
Στις στήλες του περιοδικού «Αντίλαλος 
της Βρίσας» έχουν γραφεί πολλές φορές 
και αρκετά κατατοπιστικά γύρω από την 
ιστορικότητα αυτού, που συνοψίζεται στο 
ρόλο του ως αμυντικού πύργου, που μαζί 
με τον αντίστοιχο στο Σκαμνιούδι Λισβο-
ρίου, έργο της ίδιας περιόδου και κτίσμα 
του αυτοκράτορα Μανουήλ Παλαιολόγου, 
σκοπό είχαν να κατοπτεύουν το χώρο και 
να ασκούν μια σχετική αμυντική λειτουρ-
γία ενάντια στον επεκτατισμό των Τούρ-
κων και της πειρατείας της εποχής. 

Η αποκατάσταση και η ανάδειξη του 
είναι εξαιρετικής σημασίας για τον τόπο 
μας, όχι μόνο γιατί είναι το μοναδικό 
μνημείο εκτός της πόλης της Μυτιλήνης, 
αλλά κυρίως για την ανάδειξη της ιστο-
ρίας της περιόδου αυτής και την ώθηση 
που θα δώσει στον τουρισμό, αν γίνει 
αντιληπτό ότι οι αρχαιότητες είναι απα-

ραίτητη παράμετρος στην ανάπτυξη του.
Η ολιγωρία της Δημοτικής Αρχής την 

εποχή της πρώτης περιόδου των χορη-
γήσεων, από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα, 
χρημάτων για την ανάδειξη αρχαιολογικών 
χώρων, υπήρξε πλήγμα για μας.

Οι προσπάθειες σήμερα των Πολιτιστι-
κών και άλλων Συλλόγων των Βρισαγωτών 
με το ενδιαφέρον της Εφορείας Αρχαι-
οτήτων Λέσβου και της Περιφέρειας, 
δημιουργούν αισιόδοξες προβλέψεις για 
μια καλύτερη τύχη στις άκαρπες προσπά-
θειες που άρχισαν από το 2005 περίπου. 

Το κείμενο αυτό για τον Παλιόπυργο 
της Βρίσας, που γράφτηκε χωρίς επιστη-
μονικές απαιτήσεις άρα και χωρίς επε-
ξηγηματικές υποσημειώσεις και βιβλιο-
γραφικές αναφορές, σκοπό έχει να γίνει 
κατανοητή η σημασία του στην τοπική 
κοινωνία, αλλά και στις εμπλεκόμενες αρ-
χές ως προς τη συμβολή του στην ιστορι-
ογραφία της Λέσβου και στην ανάπτυξη 
της περιοχής.

Προς την κατεύθυνση αυτή θα αναφέ-
ρω ορισμένα νέα στοιχεία για το ρόλο 
και τη διοίκηση των Γαττελούζων στο 
νησί της Λέσβου.

Ο Παλαιόπυργος της Βρίσας, μοναδικό σήμερα απομεινάρι.
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Μέχρι προ λίγων ετών διάφοροι ιστο-
ριογράφοι και τοπικοί ιστοριοδίφες άφη-
ναν να εννοηθεί ότι το νησί διοικήθηκε 
καταπιεστικά περιγράφοντας τους ως 
φεουδάρχες. Τίποτα από όλα αυτά δεν 
είναι αλήθεια.

Καμιά από τις αρχειακές αναφορές δεν 
αναφέρει φεουδαρχικές σχέσεις διοίκη-
σης και οι αναφορές σε στρατιώτες σχε-
τίζονται μόνο σε πολιτοφυλακή ή σε μι-
σθοφόρους, όχι σε ιδιοκτήτες φέουδων 
δυτικού τύπου.

Πολλοί Γενουάτες Ιταλοί της εποχής κά-
τοικοι της Λέσβου είχαν αποκτήσει γη από 
τους ντόπιους Έλληνες όχι μόνο στην πόλη 
της Μυτιλήνης αλλά και στην αγροτική εν-
δοχώρα, με νόμιμο τρόπο, όπως δείχνουν 
συμβολαιογραφικές συλλογές από τη Μυ-
τιλήνη. Με τον ίδιο τρόπο οι Γαττελούζοι 
και οι συγγενείς αυτών απέκτησαν καλλι-
εργήσιμη γη και βοσκοτόπια γύρω κυρίως 
από τον κόλπο της Καλλονής. Στην περι-
ουσία μάλιστα ενός Άρχοντα Γαττελούζιο, 
του Ντορίνου (1428-145), αναφέρεται μια 
εξοχική βίλλα στην περιοχή Μάκρη των 
Βασιλικών.

Οι Γατιλούζιοι είχαν κερδοφόρες πη-
γές από το εμπόριο στυπτηρίας από τα 
εδάφη της Λέσβου και της Φώκαιας, από 
τη φορολόγηση της παραγωγής, από τα 
έσοδα οικογενειακών κτημάτων και επεν-
δύσεων σε μετοχές του Γενουατικού δη-
μοσίου, από τα αλατορυχεία του Αίνου 
και τέλος από τα κέρδη πειρατειών.

Στις θρησκευτικές αντιθέσεις ανάμεσα 
στους καθολικούς Γενουάτες και ορθο-
δόξους Έλληνες κράτησαν ισορροπία 
και δεν επέτρεψαν δογματικές πικρίες να 
υπονομεύσουν την κυβερνητική εξουσία 
και την κοινωνική αρμονία.

Συμμετείχαν στο στρατιωτικό συνα-
σπισμό, εναντίον των Τούρκων, με τους 
Γενουάτες του Πέραν της Κωνσταντινού-
πολης, του Τάγματος των Ιπποτών της 
Ρόδου και με το βασιλιά της Κύπρου, που 
κατέστησαν τις επιθέσεις των Τούρκων 
σε περιοχές υπό των Γαττελούζιο πριν το 
1450, να είναι σπάνιες.

Πρόσφυγες από τις απέναντι ακτές της 
Ανατολής, που σχετίζονταν με την άνοδο 

της Οθωμανικής ισχύος και τον επεκτατι-
σμό τους στα Μικρασιατικά παράλια, έγιναν 
στα τέλη του 14ου αιώνα δεκτοί από του 
Γαττελούζους, όταν η Λέσβος έγινε ένας 
από τους κύριους προορισμούς για τους 
λαούς που έφευγαν από τους πολέμους.

Η οικονομική ευμάρεια των αρχόντων 
αλλά και των κατοίκων, έκαναν αυτούς να 
συμμετέχουν σε κάθε στρατιωτική προ-
σπάθεια αναχαίτισης της Τουρκικής επι-
θετικότητας.

Το 1403 είχαν συμβάλει στο στόλο 
του Μπουσικώ για την αναχαίτιση της 
Τουρκικής επιθετικότητας, με τέσσερες 
γαλέρες και οκτώ γαλλιώτες, με μηνιαίο 
κόστος 8000 βενετικά δουκάτα, ίσως και 
περισσότερο.

Η πιο εντυπωσιακή μαρτυρία του πλού-
του των Γαττελούζιο είναι η συμβολή του 
Φραντζίσκου 2ου για λύτρα αιχμαλώτων 
στην αποτυχημένη εκστρατεία της Νικό-
πολης το 1397. Ο Φραντζίσκος δεσμεύ-
τηκε να πληρώσει έως και 110.000 δου-
κάτα.

Είναι ξεκάθαρο επίσης, ότι οι Έλληνες 
επίσημοι απάρτιζαν ένα μέρος της κοινω-
νικής τάξης, αλλά και της διοίκησης.

Το 1423 μια επιδημία πανώλης που σά-
ρωσε την πόλη της Μυτιλήνης, ανάγκασε 
τον Τζάκοπο Γαττελούζιο να αφήσει τη 
διακυβέρνηση της πρωτεύουσας σε δύο 
άλλους, ο ένας εκ των οποίων Έλληνας 
κάτοικος της Λέσβου, ο Θεόδωρος Θε-
ογίτης Κολυβάς και να αποσυρθεί στο 
εσωτερικό της Λέσβου.

Ο τόπος αυτός διαμονής του αναζη-
τείται, αλλά ο Παλιόπυργος της Βρίσας 
μπορεί να είναι ο πλέον κατάλληλος για 
να σκεφτεί κάποιος, ευρισκόμενος πολύ 
μακριά από τη Μυτιλήνη που είχε πολλούς 
θανάτους και διότι κανένας άλλος Πύργος 
ή κατοικία ιδιοκτησίας των, δεν περιγρά-
φεται, μέχρι τότε, στις πηγές.

Όλα αυτά γράφτηκαν για να δώσου-
με ορισμένα νέα ιστορικά στοιχεία και να 
πούμε πως αξίζει να προβληθεί και να ανα-
δειχθεί ως μέρος της ιστορίας της Λέσβου, 
αλλά και του ενδιαφέροντος των Ιταλών 
ακόμη, θα αποτελέσει δε μια νέα παράμε-
τρο ανάπτυξης της περιοχής.
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Τα κρινάκια, στην άμμο της παραλίας των Βατερών
Τα παραμελημένα αγριολούλουδα της θάλασσας

Επιμέλεια Θεόδωρος Πλατσής

Το κρινάκι της θάλασσας, «Παγκράτιο 
το παράλιον», όπως ονομάζεται στην 
καθομιλουμένη, χαρακτηριστικό αγριο-
λούλουδο της χλωρίδας της Μεσογεί-
ου, για τα νησιά του Αιγαίου αποτελεί 
εμβληματικό φυτό, καθώς η εποχή αν-
θοφορίας του συμβαδίζει με την εποχή 
των μελτεμιών. 

Επιβιώνοντας εδώ και αιώνες μέσα 
στην άμμο, αποτελεί χαρακτηριστικό 
αγριολούλουδο στις παραλίες χλωρίδας 
της Μεσογείου. Στην Ελλάδα φύεται σε 
ορισμένες περιοχές της Αττικής, της 
Στερεάς Ελλάδας, της δυτικής Πελοπον-
νήσου, της Χαλκιδικής και του Πηλίου, 
ενώ για τα νησιά του Αιγαίου αποτελεί 

εμβληματικό φυτό, καθώς η εποχή αν-
θοφορίας του συμβαδίζει με την εποχή 
του χρόνου που υπάρχουν ευνοϊκές 
συνθήκες (μελτέμια) για την ιστιοπλοΐα. 

Στο βιβλίο του Έλμουτ Μπάουμαν, «Η 
ελληνική χλωρίδα στον μύθο, στην τέ-
χνη και στη λογοτεχνία» (Ελληνική Εται-
ρεία Προστασίας της Φύσης, β’ έκδοση 
εξαντλημένη, 1993), αναφέρεται το γε-
γονός ότι οι θαλασσοκράτορες ναυτι-
κοί της μινωικής Κρήτης, γυρνώντας τις 
ατέλειωτες ακρογιαλιές της Μεσογείου 
με τα ιστιοφόρα τους, συναντούσαν τα 
πλήρως ανθισμένα κρινάκια, σύμβολο 
των ισχυρών χωρών του Μίνωα, αλλά και 
της μοναδικότητας του Αιγαίου. 

Έχουν μια ευχάριστη, λεπτή και εξωτική μυρωδιά.  
Το άρωμά τους όμως γίνεται αντιληπτό μόνο τις απάνεμες καλοκαιρινές νύχτες.

Καμαρώνω κάθε χρόνο, τα κρίνα της θάλασσας ν’ ανθίζουν μέσ’ το κατακαλόκαιρο, στην 
παραλία των Βατερών, να ομορφαίνουν και ν’ αρωματίζουν με το μεθυστικό τους άρωμα 
την παραλία μας, εκεί μπροστά φυτρωμένα στην αρμυρή άμμο... Το μεγαλείο της φύσης 
του νησιού μας, σε κάνει να υποκλιθείς μπροστά του.
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Απεικονίζεται επίσης σε τοιχογραφί-
ες στη «Βίλα της Αμνισού» στο Ηρά-
κλειο, αποτυπώνεται σε μια λεκάνη στη 
Φαιστό, και στο ανάκτορο της Κνωσού 
στον «Πρίγκιπα με τα Κρίνα», ενώ στο 
«Γαλάζιο Πουλί» στην κάτω δεξιά γωνία 
υπάρχει η πρώτη σωζόμενη αναπαρά-
σταση του Παγκρατίου στον κόσμο. 

Η πρώτη παράσταση του Παγκράτιου 
αναφέρεται στον Έβανς, ο οποίος την 
ανακάλυψε στις ανασκαφές που έκα-
νε στο παλάτι της Κνωσσού το 1896. 
Αργότερα αναφέρεται από τον Μαρι-
νάτο κατα τις ανασκαφές στη Θήρα 
το 1967-72. Το κρινάκι ενέπνευσε με 
το κάλλος του τον αρχαίο καλλιτέχνη, 
που το ζωγράφισε σε τοιχογραφίες 
κατά την Υστεροκυκλαδική Εποχή στην 
«οικία των γυναικών» της προϊστορικής 
πόλης του ακρωτηρίου στη Σαντορίνη, 
όπως απεκάλυψε 3.500 χρόνια μετά η 
αρχαιολογική σκαπάνη. Έχει μια ιστο-
ρία σχεδόν μυθική. Εμφανίζεται χωρίς 
τα εξωτερικά πέταλα.

Το φυτό ανήκει στην οικογένεια των 
Αμαρυλλιδών (Amaryllidaceae), είναι 

αυτοφυές και συναντάται σε αμμουδε-
ρές παραλίες, όπου βρίσκονται θαμμέ-
νοι οι βολβοί του. Είναι πολυετές και 
ανθίζει από τα μέσα Αυγούστου για 
έναν, το πολύ ενάμιση μήνα. Τα άνθη 
του (τα κρίνα) εμφανίζονται μέσα από 
την καυτή άμμο και το καθένα έχει 
έξι πέταλα, τα οποία διαμορφώνουν 
ένα στέμμα, όπως οι ασφόδελοι, και 
γι’ αυτό ονομάζεται και «Θαλάσσιος 
Ασφόδελος». Ο πολλαπλασιασμός του 
γίνεται με δύο τρόπους. Είτε με τους 
βολβούς από τους οποίους αναφύεται, 
είτε από τους σπόρους, που μεταφέ-
ρονται από τον αέρα και τη θάλασσα 
και διασκορπίζονται παντού. Βγάζει τα 
φύλλα του το χειμώνα και το καλοκαί-
ρι ξεραίνονται, σαν να καίγονται από 
την καυτή άμμο και εκείνη ακριβώς την 
στιγμή μέσα στον καυτό ήλιο του καλο-
καιριού πετάγονται κάτασπρα τα άνθη 
του τεράστια, συμμετρικά, αρωματικά. 
Το φθινόπωρο θα βγουν οι καρποί του. 
Πετάγονται μακριά τα σπόρια, μαύρα 
ακανόνιστα, πολύ ελαφριά, ώστε να 
μπορούν να ταξιδεύσουν, με τον αέρα 

Το κρινάκι ενέπνευσε με το κάλλος του τον αρχαίο καλλιτέχνη, που το ζωγράφισε σε τοιχογραφίες.
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και με τα κύματα σε κάθε ακρογιάλι που 
θα βρουν ιδανικές συνθήκες, ώστε να 
δημιουργήσουν, νέες αποικίες, επιτε-
λώντας ένα πολύ σημαντικό οικολογικό 
καθήκον. Στο κέντρο τους έχουν έναν 
μικρό βολβό που είναι ο πραγματικός 
σπόρος. Θάβονται στην άμμο, ψάχνο-
ντας για υγρασία. Όσοι επιζήσουν, ίσως 
και μετά από 4-5 χρόνια θα ανθίσουν και 
θα συνεχίσουν τον κύκλο της ζωής τους. 

Η Χριστίνα Τεσσερομμάτη, αναπλη-
ρώτρια καθηγήτρια Φαρμακολογίας 
της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστήμι-
ου Αθηνών, στη μελέτη της «Φυτά με 
φαρμακολογικές δράσεις: Σύγχρονες 
φυτοθεραπευτικές δυνατότητες» (Κ. 
Σπανός - Βιβλιοφιλία 2016) σημειώνει 
ότι οι δραστικές ουσίες του φυτού 
ήταν γνωστές από την αρχαιότητα. Το 
αλκοολούχο εκχύλισμά του όλου του 
φυτού έχει αντιμικροβιακή δράση, ενώ 
χρησιμοποιείται και στην κοσμετολο-
γία. Στον βολβό απέδιδαν φαρμακευτι-
κές ιδιότητες, ενώ το άνθος του συχνά 
ο Διοσκουρίδης το χρησιμοποιούσε ως 
αντιασθματικό και αντιβηχικό.

Χρησιμοποιείται ακόμη και ως το-
νωτικό ειδικά του καρδιακού και του 
νευρικού  συστήματος, είναι αντιβακτη-
ριδιακό, αντιμυκητιακό, αντιφλεγμονώ-
δες, αντιπαρασητικό, και πολλά συστα-
τικά στο Παγκράτιο έχουν ανιχνευθεί 
με αντιβιοτική δράση.

Ο Θεόφραστος αναφέρει για το Πα-
γκράτιο είναι ένα είδος κρεμμυδιού 
και χρησιμοποιείται ως αντίδοτο στις 
δηλητηριάσεις και σε μαγιές αλλά είναι 
πολύ δύσκολο να το ξεριζώσει κανείς.

Το κρινάκι της άμμου άντεξε χιλιάδες 
χρόνια, αντεπεξερχόμενο στις δύσκο-
λες καιρικές συνθήκες, έχει χαρακτηρι-
σθεί από το Συμβούλιο της Ευρώπης, 
ως σπάνιο και απειλούμενο είδος, αλλά, 
δυστυχώς, όπως προειδοποιούν οι με-
λετητές του φυτού δεν περιλαμβάνεται 
σε σχετικούς καταλόγους απειλούμε-
νων ή προστατευόμενων ειδών της Ελ-
λάδας ή της Ευρώπης. Οι παραλίες (οι 
αμμόλοφοι) στις οποίες φυτρώνει συ-
χνά δέχονται έντονες πιέσεις για του-

ριστική εκμετάλλευση, ανοικοδόμηση, 
κίνηση οχημάτων, μηχανικό καθαρισμό 
παραλιών κ.ο.κ. Ως εκ τούτου, παρου-
σιάζει κατά τόπους μείωση του πληθυ-
σμού του. Η έντονη και χωρίς μέτρο 
τουριστική ανάπτυξη, η αλόγιστη με-
ταχείριση της παραλίας, ξαπλώστρες, 
ομπρέλες, αυτοκίνητα που την προ-
σεγγίζουν, κτιριακές κατασκευές, χω-
ρίς σεβασμό στο περιβάλλον, η άγνοια 
των επισκεπτών που πολλές φορές το 
κόβουν ή το ξεριζώνουν, ο καθαρισμός 
της παραλίας με μηχανικά μέσα και 
πολλοί άλλοι παράγοντες αποτελούν 
αιτίες να λιγοστεύουν με μεγάλη ταχύ-
τητα οι πληθυσμοί του.

Στην Αττική, οι πληθυσμοί που έχουν 
μείνει είναι ελάχιστοι, φαίνεται ότι δεν 
φυτρώνει πλέον στη Βουλιαγμένη και 
στη Ραφήνα, ενώ και στον Σχινιά οι πλη-
θυσμοί είναι οριακοί. 

Εδώ στη Λέσβο, είμαστε τυχεροί 
όσοι μπορούμε ακόμα μερικά χιλιό-
μετρα παραπέρα, σε μικρή απόσταση 
από τα ερείπια που άφησε ο καταστρο-
φικός σεισμός, να καμαρώνουμε και να 
μυρίζουμε μέσα στο κατακαλόκαιρο 
αυτά τα υπέροχα κρινάκια, φυτρωμένα 
στην αλμυρή άμμο των Βατερών. Είναι 
στολίδι της φύσης. Είναι ευλογία για 
το νησί μας. Αν αυτό το καλοκαίρι εί-
στε τυχεροί και τα δείτε θαυμάστε τα, 
μυρίστε τα, αλλά μην τα κόψετε ούτε 
να τα ξεριζώσετε, για να είναι για πολ-
λά χρόνια εκεί, να μας θυμίζουν την 
ιστορία μας, την καταγωγή μας, για να 
παίρνουμε δύναμη από το παράδειγμά 
τους, που μπορούν να επιβιώνουν μέσα 
σε ένα  κατά τα άλλα αφιλόξενο τόπο 
για πολλά άλλα φυτά, ας αναπτύξου-
με την οικολογική μας συνείδηση πριν 
είναι αργά, να εμπνευστούμε από την 
ομορφιά τους και την αρμονία τους, 
να ξαναβρούμε το χαμένο μέτρο μέσα 
μας κι ας τα αφήσουμε παρακαταθήκη 
στα παιδιά μας, μια και δεν έχουν μείνει 
πολλά πράγματα να τους αφήσουμε.

Πληροφορίες για τα κρινάκια της άμμου  από 
το διαδίκτυο.


